

## 那些年,我们捉过的虫

■白世国

夏日里,我坐在树荫下小憩,听着知了、蝈蝈扯着嗓子聒噪,愣神中,想到少年时捉虫的那些事儿,颇有感触。

那是春末夏初,傍晚时分,我们带着空罐头瓶子成群结伴去田野里捉“瞎碰”。“瞎碰”就是金龟子,有金黄色的甲壳,以作物的嫩叶为食,我们捉“瞎碰”总有“替天行道”的意味。大人也鼓励。

天色暗下来,瞎碰嗡嗡飞出来觅食。瞎碰是自然界里的呆子,好像视力不好,飞不高也飞不远。它很喜欢吃苞米柳的嫩叶,落在上面任人捕捉。我们借着微弱的天光凝神寻找,快速地将捏住,投进罐头瓶里。听瞎碰嗡嗡撞击瓶子的声音,心生一份满足与快意。星斗渐渐清晰起来,罐头瓶里也装满了瞎碰。我们行走在麦花的清香里,一路说笑回家去。鸡鸭吃瞎碰,易下双黄蛋。

我们下注打草,偶或会发现一种叫“东西南北”的虫。它有小指大小,棕红色,有一节节的软壳包裹。神奇的是,它能听懂我们的话。捏住它的头部,扯着嗓子冲它喊某一方位,比如喊:东、东、东……它转圈似地扭动着身子,某一时刻,尾巴会指向东,令人感觉特神奇。有时候,我们拿它当笔在地上写“鬼符”。它扭动着身子,在地上留下奇形怪



状的“文字”。有老农告诉我们,“东西南北”是害虫“地老虎”尚未羽化的幼虫。

我们去小河洗澡,常看见一种大蚊子似的虫子,像速滑运动员一样在水面上轻盈地滑行。几个人合力也逮不住它,空费力气。它的名字很奇怪,叫“磨香油”的,也有人叫它“打干醋”的“打酱油”的,不知名从何来。

我们还捉过牛虻、野蜜蜂、磕头虫,简直是见什么捉什么,各有各的玩法,各有各的乐趣。捉蜜蜂为了吃蜜,但得冒着被蛰的风险。印象很深的是捉了天

牛,用细线拴着,线的另一端坠根小草,向空中一抛任其逃逸。大家紧跟在后面,看天牛拖着小草摇摇晃晃地飞走。大家一路欢呼,追过草地,追过树林。

这些虫子,弱小而平凡。说是益虫也好,害虫也罢,只是相对于人类而言。是它们充盈了我们的少年生活,让平淡的日子变得趣味盎然。如果时光能倒流,玩耍过后,我们定会放这些虫子一条生路。自然界里的生命即使再弱小也值得敬畏。敬畏生命,是万物和谐共生的基础。

人生感悟

人生百味

## 学会浪漫

■张军霞

那天傍晚,我从幼儿园接回女儿,爱人已经在家做好了饭菜,餐具都摆好了。

我们正准备坐下来吃饭,窗外忽然传来“沙沙沙”的声音,女儿从厨房的窗户探出头去看,开心地说:“下雨了呢!”“天气闷热了一天,能下一场雨可真好!”爱人说着,就要开始盛饭,女儿却小声请求:“妈妈,我想出去看雨,回来再吃饭……”爱人不高兴地说:“雨有什么好看的?等会儿饭菜都会变凉了,快吃饭!”女儿撅起小嘴:“爸爸一点都不浪漫!”

“浪漫”两个字,从这个上幼儿园的孩子嘴里说出来,让我忍不住笑出声来。笑过之后,我忽然也明白了女儿的心思。前几天我给她讲过,童年时在我的农村老家,小孩子们最喜欢下雨天,那时家里连雨伞都没有,我们每人戴个草帽或披块塑料布,一个个开心地冲出家门,在雨中踩水花、互相追逐、捉迷藏,玩得十分尽兴。女儿要出去看雨,大概也是想体验一把我童年时的乐趣吧?

想到这里,我对爱人说:“咱们就陪她去一趟吧?说不定雨一会儿就停了,饭菜热一热还能吃呢。”到了楼下,不止是女儿享受了雨中之趣,我和爱人的童心也被唤起,一起在雨中踩着水花,时不时摇落路边树上的积水,一家人说说笑笑,尽情嬉戏,直到雨停了才回来。邻居看我们一个个湿淋淋的,笑着说:“你们可真够浪漫的!”

是啊,在我心目中,浪漫并非恋人之间的专属词。生活中那富有诗意、充满幻想,能令人久久感动的瞬间,都是一种特别的浪漫啊。什么是重要的生活,林清玄曾经这样回答:“我们把生活分成两部分,一部分是重要的生活,一部分是紧急的生活,会发现很多人在紧急地生活,随波逐流,而不是重要地生活。陪着爱人散步,躺在草地上看星星,有没有幽默感,懂不懂得爱和宽容——这些是重要的。”

也许,关于浪漫的定义有好多种,我觉得,浪漫其实就是创造一种时空、一种感受、一种向往、一种理想,在你的世俗土地上开出一朵玫瑰花。即便是被世俗捆绑,即便是处于人生低谷,也要时刻保持浪漫精神。比如,在下班路上停下来去吹吹风,在晚餐即将开始时跑出去看看雨,在天边出现彩虹时及时捕捉美景,浪费时间慢慢吃饭,浪费时间慢慢走,浪费时间慢慢喝茶……这些都算得上是浪漫的,也是人生中不应该被漏掉的重要一课,值得每个人拥有。



## 我和儿子做同学

■张秀梅



今年暑期,我给儿子在少年宫报了比较感兴趣的葫芦丝班。

上课第一天,我对老师说:“我家二宝年龄小,不一定能听懂老师讲的课,能不能让我坐在教室后面一起听课,课后好辅导孩子。”老师说:“不行,如果同意你进教室,别的家长肯定也要进去,到时不好管理。”

我想到一个主意。我问老师:“如果我也交费,能不能跟着老师学?”老师拿不定主意,说问问少年宫负责人再答复我。

第一节课放学后,我让二宝把老师当天课上教的内容讲给我听听。果然如我所料,他只记得“哆来咪”,却记不得“哆就是1,来就是2,咪就是3”。

二宝因为没有掌握好课上内容,

吹不出曲子,情绪明显很低落,兴趣也没有刚报名时高涨。如果没有我的辅导,二宝学葫芦丝肯定坚持不了多久,他已经有了明显的挫败感。

二宝第二次去上葫芦丝课时,老师告诉我,根据我家二宝特殊情况,少年宫同意家长交费一起学习。我交了学费,买了葫芦丝和教辅书,成了二宝葫芦丝班的同学。

二宝还不到六周岁,每次一个小时的课程,总是坐不住。我坐在教室后面看他经常走神,老师让同学单独演奏时,他一脸茫然,不知老师听云。

每次老师上课时,讲到重点内容,我就用手机录下来,回家后反复学习琢磨,等我熟练掌握后,我就以同学的身份和二宝一起轮番练习演奏曲。二宝感

觉我当他同学很有趣,以前学不会带来的沮丧、抗拒的情绪没有了,而是兴趣盎然地和我比赛。

为了激起二宝学习葫芦丝的热情,我也偶尔示弱,故意输给他几次。他练习的兴趣更高了,有时间就缠着要和我比赛。

二宝的学习兴趣高,演奏水平也提高了。通过半个多月的学习,他已经能非常流畅地吹奏三首儿歌了。

我曾在一本书中看到过这样一句话:“最好的亲子关系,就是父母和孩子一起成长,一起学习。”我深以为然。

二宝刚上幼儿园时,为了让他背诵《唐诗三百首》,我也和他做同学一起学习。当时我们俩商量好,每人每周背诵一首唐诗,背会一首就在记录本上画个五角星(我们俩每人一个记录本)。学期结束,谁背诵的唐诗多,就满足谁一个愿望。

第一学期结束时,二宝比我多背诵了五首唐诗。这绝不是我谦让他,而是真实成绩。我背得快忘得也快,而二宝的记忆力很强,很快超过了我。

父母和孩子亦师亦友一起学习,真的是一个让孩子爱上学习的好方法。在共同学习中,父母可以给孩子做个好榜样,孩子感觉和父母做同学既好奇又放松,学习兴趣无形中激发了出来。

今后,在二宝学习成长的路上,我还会和他做同学。

生活手记

【行动起来】

你总会发现,纠结和拖延带来的损失远超过失败。不用怕失败,只要有足够的勇气从泥泽一样的纠结中走出,不再拖延。纠结不会带来任何结果,真正的骄傲是行动而后沉默。

——189xxxx1227

【脚踏实地】

能力不在脸上,本事不在嘴上。要脚踏实地地做实事,生活不会因为某个节点而变得与众不同,未来的幸运都是过往努力的积攒!

——133xxxx0287

微写作

“微写作”栏目短信平台号码为15630730721。倾听您的心声,期待您的短信留言。

【积累】

不要惧怕和拒绝困苦。超越困苦,就是生活的强者,任何经历都是一种积累,积累的越多,人就越成熟;经历的越多,生命就越有厚度。

——153xxxx6325